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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ КЛАСИФІКАЦІЇ  

УКРАЇНОМОВНИХ ДОПИСІВ  

У ПАБЛІКАХ TELEGRAM ЗАСОБАМИ ШІ 

Анотація. Досліджено ефективність п’яти моделей ШІ для виявлення маніпуляцій в 
україномовних Telegram-дописах. На власному датасеті порівняно логістичну регресію, ней-
ронну мережу на TF-IDF, LSTM та Transformers. Донавчена модель Transformers (youscan/ukr-
roberta-base) показала найкращу здатність розпізнавати міноритарний негативний клас. 
Головним обмеженням визначено сильний дисбаланс класів у даних. 
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Вступ. У сучасному інформаційному просторі пабліки в соціальних мережах 
та месенджерах (як-от Telegram) стали потужним інструментом для поширення 
новин та думок. Водночас це створює ризики поширення прихованої реклами 
(«джинси») та маніпулятивного контенту. Так, дослідження низки українських 
професійних медіаорганізацій показали наявність матеріалів з ознаками замов-
ності у Telegram [1–5]. Автоматизація виявлення таких дописів [6–9] є важливим 
завданням у протидії інформаційним загрозам та забезпеченні медіагігієни. Укра-
їнські дослідники медіа вивчають маніпулятивні дописи в медіа вручну: зазви-
чай експерти відбирають повідомлення за короткий проміжок часу та виявляють 
такий контент [10]. Метою цього дослідження є порівняльний аналіз ефективно-
сті п’яти різних моделей машинного навчання для класифікації тональності та 
релевантності україномовних дописів у Telegram на власному датасеті. 

Основний текст. Дослідження проводилося на основі датасету, що містить 
текстові дописи з Telegram-пабліків, розмічені як позитивні (pos) та негативні 
(neg), де «негативні» дописи, ймовірно, містять маніпуляції чи «джинсу» (рис. 1). 
Датасет укладений на основі повідомлень одного з найбільш популярних телеграм-
каналів в Україні – «Украина сейчас». Попередні дослідження показали, що це ме-
діа розміщує «джинсу», зокрема просуваючи одного з українських олігархів [11]. 

 

Рисунок 1 – Статистичні показники набору даних 
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Розмір повідомлень варіювався від 6 до 2 725 знаків (із середньою довжи-

ною – 337.65 знаків). Кількість позитивних міток у датасеті – 1 777, негативних – 

171 (за загальної кількості дописів – 1 948). Маніпулятивні (негативні) дописи та 

позитивні (звичайні новини) відбиралися вручну у період – серпень 2024 року. 

До уваги бралися критерії, що були встановлені для матеріалів з ознаками замов-

ності Інститутом демократії імені Пилипа Орлика [10]. 

Для аналізу було протестовано п’ять моделей з різними підходами до оброб-

ки тексту: 1 – базова модель, що використовує логістичну регресію на основі век-

торизації тексту за методом TF-IDF; 2 – проста нейронна мережа з одним ліній-

ним шаром, яка працює на тих самих TF-IDF векторах; 3 – модифікація базової 

моделі з попередньою лематизацією тексту за допомогою бібліотеки Stanza; 4 – 

рекурентна нейронна мережа, здатна аналізувати послідовності та враховувати 

контекст слів; 5 – сучасна модель на архітектурі трансформера (попередньо на-

вчена модель youscan/ukr-roberta-base [12]), донавчена на зібраному досліджува-

ному датасеті для задачі класифікації. 

Порівняння ключових метрик (зважених середніх) демонструє загальну кар-

тину ефективності моделей (рис. 2, табл. 1). 

 

Рисунок 2 – Загальна продуктивність моделей 

Таблиця 1 – Ключові метрики (зважені середні) досліджуваних моделей 

Метрика 
LR 

(TF-IDF) 

PyTorch NN 

(TF-IDF) 

LR 

(Stanza) 

LSTM Transformers 

(FT) 

Точність 0.945 0.940 0.940 0.937 0.990 

Повнота 0.941 0.939 0.936 0.936 0.990 

Міра F1 0.924 0.939 0.914 0.936 0.989 

На перший погляд, усі моделі показують високу точність (>93 %). Проте 

детальний аналіз матриць невідповідностей, які представлені на рис. 3, для всіх 

розглянутих моделей та метрик для окремих класів виявляє суттєві відмінності. 

 

Рисунок 3 – Порівняння матриць невідповідностей 
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Моделі на основі TF-IDF (LR, PyTorch NN, LR+Stanza), хоч і показали висо-

ку загальну точність, мають критично низький показник повноти для негативно-

го класу (від 17 % до 63 %). Це означає, що вони не здатні ефективно виявляти 

маніпулятивні дописи, пропускаючи значну їх частину. Цікаво, що лематизація 

за допомогою Stanza навіть погіршила результат, знизивши повноту для негатив-

ного класу з 23 % до 17 %. 

Модель LSTM демонструє кращу здатність до розпізнавання негативного 

класу (повнота 53 %), порівняно з базовими моделями, що підтверджує важли-

вість врахування послідовності слів. Однак вона все ще пропускає майже поло-

вину маніпулятивних дописів. 

Модель Transformers (Fine-Tuned) очікувано [9; 13] виявилась беззапереч-

ним лідером. Вона досягла найвищих показників за всіма метриками, а головне – 

показала значно вищу повноту для негативного класу (76 %). Це свідчить про те, 

що архітектура трансформерів завдяки механізмам уваги та контекстуальному 

розумінню мови найкраще підходить для виявлення семантичних нюансів, харак-

терних для «джинси» та маніпуляцій. 

Основною проблемою дослідження є сильний дисбаланс класів у викорис-

таному датасеті (1 777 позитивних дописів проти 171 негативного). Наслідками 

дисбалансу є: 

1. Оманлива точність. Моделі можуть досягати високої точності, просто 

прогнозуючи домінантний клас (pos). Тому метрики точності, повноти та міри 

F1 для міноритарного класу (neg) є значно більш показовими. 

2. Низька повнота для негативного класу. Моделі недостатньо «вчаться» на 

прикладах маніпуляцій, через що погано їх розпізнають. Навіть найкраща мо-

дель (Transformers) ідентифікує лише приблизно три з чотирьох таких дописів. 

Висновки. Донавчена модель на архітектурі Transformers (youscan/ukr-

roberta-base) показала найкращу ефективність для задачі виявлення прихованої 

реклами та маніпуляцій, суттєво перевершивши інші розглянуті моделі за здат-

ністю розпізнавати міноритарний «негативний» клас. 

Головним обмеженням представлених досліджень виявився сильний дисба-

ланс класів у зібраному навчальному датасеті, що робить загальні показники точ-

ності оманливими та знижує практичну цінність моделей через низьку повноту. 

Для підвищення якості розпізнавання потрібно збалансувати датасет, що 

можна зробити шляхом збору більшої кількості прикладів маніпулятивних допи-

сів або застосувавши техніки аугментації даних (наприклад, синонімізації, зво-

ротного перекладу) спеціально для міноритарного класу з подальшим повторним 

донавчанням моделі Transformers [13]. 

Подяка. Дослідження виконано в межах програми 2025.06 «Наука для зміц-

нення обороноздатності і національної безпеки України» Національного фонду 

досліджень України (проєкт № 2025.06/0090, номер державної реєстрації 

0125U003181). 
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